



玉荷包荔枝著果時期管理 Q & A

文・圖／李雪如

歷經一段不穩定的氣候，在農友努力控制新梢之下，大部分的荔枝園都順利開花了；但這時候農友的心又開始忐忑不安，唯恐玉荷包荔枝著果不良，每天觀望著氣候，巡視果園多回，有如照顧嬰兒一般，總是想著何時疏花？是否需要進補？何時預防落果？……等疑問，所以特別整理幾項農友關心的問題，供農友們進行管理時參考。

問題1：玉荷包荔枝何時疏花？疏花程度？

答：玉荷包荔枝花穗大，花量多，當花穗抽出時，疏剪過密的短果枝或叢生花穗，花穗在發育成熟時，當小花即將開放時則進行短剪，一般約留15公分左右。

問題2：開花著果期水分要不要補充？

答：水分供應需視栽培土質及氣候條件而定，一般花穗抽出時，少量灌水，促進花穗發育；小花開放至謝花期間，酌量灌水，避免土壤過於乾旱。果實綠化膨大時（約母花開後2週），採漸進式，均衡供應水分，保持土壤濕潤，以減少落果，促進果實發育；預防雨季來臨時，土壤水分乾濕變化過大，在中果期發生嚴重裂果。



玉荷包荔枝疏花前

玉荷包荔枝疏花後

問題3：開花著果期需要進補嗎？

答：樹體枝葉健全情況下，花穗抽出時，不宜施用含氮量高的肥料，著重磷肥及鉀肥，另外需要補充鈣肥及硼素；正在盛開的花，不再噴施任何肥料，待謝花後，果實開始綠化膨大時，再行補充三要素（氮、磷、鉀）、次要元素（鈣、鎂肥）及微量元素。

問題4：何時施藥預防玉荷包荔枝生理落果？

答：玉荷包荔枝是屬焦核品種，生理落果較為明顯，若補充植物生長調節劑預防落果時，宜在前述的剪花時間或在果實開始膨大時處理，千萬不可在正值盛開的花（尤其偏雌花）噴施。否則不當使用，會產生反效果，或者引發畸型果，降低果實品質。



水分管理不當易造成中果期裂果



玉荷包荔枝果實開始綠化膨大



生長調節劑使用不當易造成果實畸型